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Μελέτη αντιδράσεων ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ

	Τάξη:


	Γ΄ Λυκείου 

	Γνωστικό αντικείμενο:


	Αντιδράσεις προσθήκης

	Μάθημα:


	Χημεία

	Διδακτική ενότητα:


	Κεφάλαιο 5:

Οργανική Χημεία



	Απαιτούμενος χρόνος:


	Δύο (2) Διδακτικές ώρες

	Απαιτούμενο λογισμικό εγκατεστημένο σε κάθε σταθμό εργασίας: MS Excel
Απαιτούμενο αρχείο σε κάθε σταθμό εργασίας: Αντιδράσεις Προσθήκης 

(φάκελος στο cd: ΑΡΧΕΙΑ EXCEL / Αντιδράσεις Προσθήκης)



Πληροφορίες

· Είναι εφαρμογή πάνω στο λογισμικό MS Excel.
· Η εργασία θα γίνει στο εργαστήριο υπολογιστών κατά ομάδες δύο ή τριών μαθητών έτσι, ώστε να εξυπηρετείται η συνεργατική μάθηση.

· Η δομή της δραστηριότητας περιλαμβάνει τα πεδία: 
1) αναφορά, με λεκτική περιγραφή και εισαγωγή της δραστηριότητας,
2) ερωτημάτων που προσπαθούν να οδηγούν στην επίτευξη των στόχων και στη λειτουργική σύνδεση περιβαλλόντων χαρτί-μολύβι, υπολογιστής-λογισμικό  με το μαθητή (διερευνητική μάθηση) και
3) ελέγχου με διαδικασίες αξιολόγησης των απαντήσεων με τη βοήθεια και του λογισμικού. 
Σχέση με το Αναλυτικό Πρόγραμμα

Τάξη Γ΄ Λυκείου - Θετική κατεύθυνση. Εναλλακτικοί τρόποι ένταξης:

1. Μπορεί να εφαρμοστεί πριν τη διδασκαλία της θεωρίας στην τάξη για πρώτη διερευνητική προσέγγιση του φαινόμενου και των υπεισερχομένων εννοιών. 

2. Μετά τη διδασκαλία στην τάξη για αποσαφήνιση και επιβεβαίωση, με διερευνητικό πάντα χαρακτήρα.

Προαπαιτούμενες γνώσεις: Αλκάνια, αλκένια, αλκίνια, αλκοόλες αλκυλαλογονίδια, αλδεΰδες, κετόνες, νιτρίλια, καρβοξυλικά οξέα, ηλεκτραρνητικός, ηλεκτροθετικός, πόλωση δεσμού.

Ειδικοί   διδακτικοί   στόχοι
Στο τέλος της διδασκαλίας οι μαθητές πρέπει να μπορούν :

· Να συμπληρώνουν σωστά αντιδρώντα ή προϊόντα που λείπουν, από εξισώσεις αντιδράσεων προσθήκης. 

· Να περιγράφουν τη διαδικασία με την οποία φαίνεται να πραγματοποιούνται οι αντιδράσεις προσθήκης.

· Να προβλέπουν τα κύρια προϊόντα σε αντιδράσεις προσθήκης που πραγματοποιούνται παράλληλα

Αναλυτική   περιγραφή

Δραστηριότητα 16.1

· Στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή άνοιξε το βιβλίο του Excel με το όνομα «Αντιδράσεις Προσθήκης». Στο παράθυρο «Προειδοποίησης ασφαλείας» που ανοίγει επέλεξε «Ενεργοποίηση μακροεντολών». Στο φύλλο 1 που ανοίγει γράψε στα γαλάζια κελιά τους αριθμούς οι οποίοι αντιστοιχούν στις ενώσεις που λείπουν από τις εξισώσεις των αντιδράσεων προσθήκης. Όταν ο αριθμός είναι ο σωστός το γαλάζιο χρώμα και ο αριθμός εξαφανίζονται και στο ακριβώς από πάνω κελί εμφανίζεται ο χημικός τύπος της ένωσης. Στο τέλος κάθε εξίσωσης όταν αυτή είναι σωστά συμπληρωμένη εμφανίζεται ένα γελαστό προσωπάκι και όταν όλες συμπληρωθούν σωστά εμφανίζεται η βαθμολογία 100 στο τέλος των εξισώσεων.

Οι χημικοί τύποι των ενώσεων που πρέπει να συμπληρώσεις και οι αριθμοί στους οποίους αντιστοιχούν οι ενώσεις αυτές φαίνονται στα κίτρινα κελιά στο δεξιό μέρος της οθόνης του υπολογιστή και στον παρακάτω πίνακα 1. 

Δραστηριότητα 16.2

· Αφού προσδιορίσεις με τη βοήθεια του αντίστοιχου προγράμματος στον υπολογιστή, τις ενώσεις που λείπουν στις αντιδράσεις προσθήκης, συμπλήρωσε τα κενά στις παρακάτω χημικές εξισώσεις. 
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Δραστηριότητα 16.3

· Πρόσεξε τις συμπληρωμένες εξισώσεις και συμπλήρωσε τα κενά στην παρακάτω πρόταση με τις λέξεις: διασπώνται, διπλούς, ενώνονται, πολλαπλοί, προσθήκης, προστιθέμενη, προστίθενται. τριπλούς.
Οι παραπάνω είναι εξισώσεις αντιδράσεων που χαρακτηρίζονται «αντιδράσεις προσθήκης» γιατί όταν πραγματοποιούνται η ανόργανη ουσία χωρίζεται σε δυο μέρη, τα οποία προστίθενται σε οργανικές ενώσεις που περιέχουν στο μόριο τους διπλούς ή τριπλούς δεσμούς  

Οι πολλαπλοί δεσμοί «διασπώνται» σε απλούς και στις θέσεις που ελευθερώνονται ενώνονται τα δυο μέρη στα οποία έχει χωριστεί η προστιθέμενη ουσία 

Δραστηριότητα 16.4
· Θυμήσου ότι οι ομοιοπολικοί δεσμοί πολώνονται από τη μετακίνηση του ηλεκτρονιακού νέφους του δεσμού προς το πιο ηλεκτραρνητικό από τα δύο άτομα που έχουν σχηματίσει το δεσμό αυτόν. Επίσης ότι ο άνθρακας είναι πιο ηλεκτραρνητικός μόνο από τα μέταλλα και το υδρογόνο ενώ το υδρογόνο μόνο από τα μέταλλα. 

16.4α) Στην εξίσωση που αναπαριστά την αντίδραση 3 φαίνονται και τα δυο προϊόντα τα οποία είναι δυνατόν να σχηματιστούν. Όμως το ένα σχηματίζεται κατά 92% και είναι το κύριο προϊόν ενώ το άλλο σχηματίζεται μόνο κατά 8%. Παρατήρησε με προσοχή με ποιόν άνθρακα έχει ενωθεί το υδρογόνο στο κύριο προϊόν. Στις εξισώσεις που αναπαριστούν τις αντιδράσεις 4,5 και 6 φαίνεται μόνο το κύριο προϊόν Παρατήρησε και σε αυτές με ποιόν άνθρακα έχει ενωθεί το υδρογόνο. Με βάση τα παραπάνω συμπλήρωσε τα κενά στην παρακάτω πρόταση με τις λέξεις: ακόρεστους, ένωση, μόριο, περισσότερα, υδρογόνο.
Όταν ένα μη συμμετρικό μόριο προστίθεται σε μη συμμετρικούς ακόρεστους υδρογονάνθρακες, το κύριο προϊόν της αντίδρασης είναι αυτό που προκύπτει από την ένωση του πιο ηλεκτροθετικού τμήματος του προστιθεμένου μορίου (που συνήθως είναι το υδρογόνο) σε αυτό το άτομο του άνθρακα από τα δύο του διπλού ή του τριπλού δεσμού με τα περισσότερα υδρογόνα. 

Η πρόταση αυτή ονομάζεται κανόνας Markonikov.

16.4β) Παρατήρησε με πολύ προσοχή τις σωστά συμπληρωμένες εξισώσεις των αντιδράσεων 12,13,16,17 και 18 και σε συνδυασμό με τα παραπάνω συμπλήρωσε την παρακάτω πρόταση με τις λέξεις: άνθρακα, διπλούς, ηλεκτραρνητικό, ηλεκτραρνητικό, ηλεκτροθετικό, καρβονυλίου, μορίων. 

Η προσθήκη μη συμμετρικών μορίων σε καρβονυλικούς διπλούς δεσμούς γίνεται ως εξής: Tο πιο ηλεκτροθετικό τμήμα του προστιθεμένου μορίου ενώνεται με το οξυγόνο που είναι πιο ηλεκτραρνητικό άτομο από τον άνθρακα και το πιο ηλεκτραρνητικό τμήμα του προστιθεμένου μορίου ενώνεται με τον άνθρακα του καρβονυλίου.
Δραστηριότητα 16.5

· Παρατήρησε με προσοχή τις σωστά συμπληρωμένες εξισώσεις των αντιδράσεων 2 και 9. Το διάλυμα του βρομίου σε τετραχλωράνθρακα που αντιδρά με τους ακόρεστους υδρογονάνθρακες στις αντιδράσεις αυτές έχει χρώμα πορτοκαλί ενώ το βρομοπαράγωγο που παράγεται είναι άχρωμο. Με βάση αυτά απάντησε σύντομα στις παρακάτω ερωτήσεις:

16.5α) Ποιο είναι το οπτικό αποτέλεσμα που παρατηρείται όταν περίσσεια οργανικής ένωσης αντιδρά με διάλυμα βρομίου σε τετραχλωράνθρακα; 

Επέρχεται αποχρωματισμός του διαλύματος του βρομίου 

16.5β) Πότε μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τις αντιδράσεις αυτές και με ποιο τρόπο; 
Όταν θέλουμε να διαπιστώσουμε αν μια οργανική ένωση περιέχει στο μόριο της διπλό ή τριπλό δεσμό. Αν διαβιβάσουμε περίσσεια από την οργανική αυτή ένωση σε διάλυμα βρομίου σε τεραχλωράνθρακα και αυτό αποχρωματιστεί τότε η ένωση αυτή περιέχει διπλό ή τριπλό δεσμό διαφορετικά είναι κορεσμένη. 
Δραστηριότητα 16.6

· Οι ενώσεις του τύπου Cν H2ν+1MgI ονομάζονται «αντιδραστήρια Grignard». Από προσθήκη αυτών των ενώσεων στο διπλό δεσμό κορεσμένων καρβονυλικών ενώσεων και υδρόλυση του προϊόντος προκύπτουν κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες. Παρατήρησε με προσοχή τις σωστά συμπληρωμένες εξισώσεις των αντιδράσεων 16, 17 και 18 και συμπλήρωσε τις παρακάτω προτάσεις με τις λέξεις: δευτεροταγής, πρωτοταγής, τριτοταγής.

16.6α) Όταν προστεθεί «αντιδραστήριο Grignard» σε μεθανάλη και υδρολυθεί το προϊόν παράγεται πρωτοταγής αλκοόλη.

16.6β) Όταν προστεθεί «αντιδραστήριο Grignard» σε οποιαδήποτε αλδεΰδη εκτός από τη μεθανάλη και υδρολυθεί το προϊόν παράγεται δευτεροταγής αλκοόλη.

16.6γ) Όταν προστεθεί «αντιδραστήριο Grignard» σε κετόνη και υδρολυθεί το προϊόν παράγεται τριτοταγής αλκοόλη.
Δραστηριότητα 16.7

· Με τον όρο «απόλυτος αιθέρας» εννοούμε τον αιθέρα που δεν περιέχει καθόλου νερό. Παρατήρησε με προσοχή τις σωστά συμπληρωμένες εξισώσεις των αντιδράσεων 14 και 15 και απάντησε σύντομα στην παρακάτω ερώτηση:

Η αντίδραση 14 είναι μια αντίδραση παρασκευής ενός «αντιδραστήριου  Grignard».Γιατί στην αντίδραση αυτή ο αιθέρας πρέπει να είναι απόλυτος;

Γιατί όπως φαίνεται στην αντίδραση 15 η παραμικρή ποσότητα νερού  αντιδρά  με το «αντιδραστήριο  Grignard» και δίνει αλκάνιο οπότε αυτό καταστρέφεται. 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1.

	Χημικός τύπος
	Αριθμός

στον

οποίο

αντιστοιχεί
	Χημικός τύπος
	Αριθμός

στον

οποίο

αντιστοιχεί

	CH3CHBrCH2Br
	1
	CH3COCH3
	12

	CH3CCl=CH2
	2
	CH3CH=CH2
	13

	CH3CBr=CH2
	3
	CH3CH(OH)CH3
	14

	CH3CH2CH3
	4
	CH3CH(OH)COOH
	15

	CH3CH(OH)CN
	5
	CH3CH2CH(OΗ)CH3
	16

	CH3CH2CH2OMgI
	6
	CH3CCl2CH3
	17

	CH3CH2CHClCH3
	7
	Mg(OH)I
	18

	CH3CH2CH2MgI
	8
	(CH3)2C(OH)CN
	19

	CH3CHO
	9
	CH3CBr2CHBr2
	20

	CH3CH2CH2CH2Cl
	10
	CH3CH2CH2OH
	21

	(CH3)2C(OH)COOH
	11


Κλείσε το βιβλίο του Excel με το όνομα «Αντιδράσεις Προσθήκης». Στο παράθυρο που ανοίγει και ρωτάει αν θέλεις να αποθηκευτούν οι αλλαγές επέλεξε «όχι».
Δραστηριότητα 16.8

· Για καλύτερη εξάσκηση στις αντιδράσεις προσθήκης, συμπλήρωσε τα κενά στις παρακάτω χημικές εξισώσεις. 

1. CH3CH2CH=CH2     +    HCl     —(((           CH3CH2CHClCH3
2. (CH3)2C=CHCH3     +     H2O                                (CH3)2C(OH)CH2CH3
3. CH3CH2C≡CCH3    +    HCl    —(((      CH3CH2CCl=CHCH3
                                CH3CH2CCl2CH2CH3
4. CH3CH2C≡CCH3 +  H2O                              CH3CH2COCH2CH3             
5. (CH3)2CHCHO    +    H2     —(((    (CH3)2CHCH2OH
6. (CH3)2CHI.      +      Mg                            (CH3)2CHMgI

7. (CH3)2CHMgI    +    H2O    (((   CH3CH2CH3   +   Mg(OH)I.

8. (CH3)2CHMgI    +   CH2O    (((   (CH3 )2CHCH2OMgI 
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